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3.组合定价策略

组合定价策略是针对相关产品组合所采取的一种方法。

策略 分类 说明

组合定价策略
有互补关系的相关产品 降低部分产品价格而提高互补产品价格

有配套关系的相关产品 对组合购买进行优惠

4.寿命周期定价策略

寿命周期定价策略是根据产品从进入市场到退出市场的生命周期，分阶段确定不同价格的定价策略。

策略 寿命周期 说明

寿命周期定价策略

推广期 低价促销策略

成长期 中等价格策略

成熟期 可以采用高价促销，但必须考虑竞争者的情况,以保持现有市场销售量

衰退期 降价促销或维持现价并辅之以折扣等其他手段

【例题·多选题】下列关于价格运用策略的说法中，不正确的有（ ）。

A.现金折扣是按照购买数量的多少给予的价格折扣，目的是鼓励购买者多购买商品

B.尾数定价适用于高价的优质产品

C.推广期一般应采用高价促销策略

D.对于具有互补关系的相关产品，可以降低部分产品价格而提高互补产品价格

【正确答案】ABC

【答案解析】数量折扣是按照购买数量的多少给予的价格折扣，目的是鼓励购买者多购买商品，所以 A 选项错误；尾

数定价适用于价值较小的中低档日用消费品定价，所以 B 选项错误；推广期一般应采用低价促销策略，所以 C 选项错

误。

【综合题】己公司长期以来只生产 X 产品，有关资料如下：

资料一：2016 年度 X 产品实际销售量为 600 万件，销售单价为 30 元，单位变动成本为 16 元，固定成本总额为 2800

万元，假设 2017 年 X 产品单价和成本性态保持不变。

资料二：公司按照指数平滑法对各年销售量进行预测，平滑指数为 0.7。2015 年公司预测的 2016 年销售量为 640 万件。

资料三：为了提升产品市场占有率，公司决定 2017 年放宽 X 产品销售的信用条件，延长信用期，预计销售量将增加 120

万件，收账费用和坏账损失将增加 350 万元，应收账款年平均占有资金将增加 1700 万元，资本成本率为 6%。

资料四：2017 年度公司发现新的商机，决定利用现有剩余生产能力，并添置少量辅助生产设备，生产一种新产品 Y。

预计 Y 产品的年销售量为 300 万件，销售单价为 36 元，单位变动成本为 20 元，固定成本每年增加 600 万元，与此同

时，X 产品的销售会受到一定冲击，其年销售量将在原来基础上减少 200 万件。

要求：

（1）根据资料一，计算 2016 年度下列指标：①边际贡献总额；②保本点销售量；③安全边际额；④安全边际率。

（2）根据资料一和资料二，完成下列要求：①采用指数平滑法预测 2017 年度 X产品的销售量；②以 2016 年为基期计

算经营杠杆系数；③预测 2017 年息税前利润增长率。



（3）根据资料一和资料三，计算公司因调整信用政策而预计增加的相关收益（边际贡献）、相关成本和相关利润，并

据此判断改变信用条件是否对公司有利。

（4）根据资料一和资料四，计算投产新产品 Y 为公司增加的息税前利润，并据此做出是否投产新产品 Y的经营决策。

【正确答案】

（1）①边际贡献总额＝600×（30－16）＝8400（万元）

②保本点销售量＝2800/（30－16）＝200（万件）

③安全边际额＝（600－200）×30＝12000（万元）

④安全边际率＝（600－200）/600＝0.67

（2）①2017 年度 X 产品的预计销售量＝0.7×600＋（1－0.7）×640＝612（万件）

②以 2016 年为基期计算的经营杠杆系数＝8400/（8400－2800）＝1.5

③预计 2017 年销售量增长率＝（612－600）/600×100%＝2%

预测 2017 年息税前利润增长率＝1.5×2%＝3%

（3）增加的收益＝120×（30－16）＝1680（万元）

增加的相关成本＝350＋1700×6%＝452（万元）

增加的相关利润＝1680－452＝1228（万元）

改变信用条件后公司利润增加，所以改变信用条件对公司有利。

（4）增加的息税前利润＝300×（36－20）－600－200×（30－16）＝1400（万元）

投产新产品 Y 后公司的息税前利润会增加，所以应该投产新产品 Y。


